

■ 评论员观察

为何在中国「看到了未来」

李洪兴

市场就在那里，面对“小院高墙”，比拼的是实力、是意志。把压力变成功力，中国的选择是更加开放、更加团结、更加奋发

中国人身上的团结、勇敢、智慧等宝贵品质，使大家拧成一股绳、无惧艰与险、勇敢向前行

假如到上海参观，迪士尼乐园与华为练秋湖研发中心，二选一，怎么选？

不久前，美国《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼，就面临这样的“纠结”。他把这两个地方都比喻成“明日世界”，只不过他认为华的研发中心是“真正的明日世界”。因此，弗里德曼去了练秋湖。

这个研发中心为何具有如此吸引力？它位于长三角生态绿色一体化发展示范区先行启动区，总投资超过百亿元，可容纳数万名研发人员。在弗里德曼看来，优越的环境，“旨在吸引最优秀的中外科技人才”。在全球经济面临诸多不确定性因素冲击的背景下，研发中心的活力与创造性尤为引人关注。

重视研发、塑造环境，不只是华为一家企业如此。近年来，更多企业通过技术革新，逐步迈向高端化、智能化、绿色化。新能源汽车企业如比亚迪，截至2024年末，累计研发投入超1800亿元。2024年，我国全社会研究与试验发展经费总量超过3.6万亿元，投入总量稳居世界第二位。在科技竞争日益激烈的今天，各行各业加大科技投入、加力技术研发，展现了转型升级与投资未来的信心。

正是从“世界工厂”向“全球创新中心”转变的势头，让人们更加重视中国在全球创新体系中的重要性。由此不难理解弗里德曼的感慨，“练秋湖研发中心基本上可以说是华为对美国试图将其扼杀的回应”。主动创新，开放纳新，勇于创造，须把更多精力用于前沿技术突破、产业提质升级上，增强对各类优质资源的吸纳能力。这不仅能强化我们自身的发展潜力和竞争力，而且能进一步提高对全球范围内资本、人才等要素的吸引力。

当前，不只是中国人在谈信心，外企也在找信心。华南美国商会会长哈利·赛亚丁说得真切，企业加强在华业务布局，“展示了在全球最大、最具活力的市场之一实现长期增长的决心”。从谈判到签约，仅半年；从开工到建成，仅一年半……嘉士伯佛山三水生产基地的项目建设速度，使企业扩大商业版图时占得先机。稳定的市场预期，良好的营商环境，雄厚的产业基础，让包括中企、外企在内的经营主体敢于增资扩产，信心不断回升。

市场就在那里，面对“小院高墙”，比拼的是实力、是意志。把压力变成功力，中国的选择是更加开放、更加团结、更加奋发。浙江义乌就是一个很好的观察窗口。有人与义乌企业家交流时发现，大家没有太多抱怨，讨论的都是方法。有些制造商受冲击较大，怎么办？一名出口商表示，有的义乌商家正在向这些公司开放自己的客户网络，其中许多是在发展中国家。商业合作、生产协作，共同面对冲击，成为共识也变成行动。近来，一些行业协会、重点商超、电商平台“集体出手”，推进内外贸一体化，更是例证。产业韧性足，内需市场广，我们有广阔的回旋余地。

有两句话耐人寻味。一名在中国工作了几十年的美国商人说：“以前，人们是去美国看未来是什么样的，现在他们来这里看。”“这里”就是中国，生动说明选择中国就是选择未来。一名在义乌打拼20多年的店主说，中国人能打赢任何持久战，中国人勤劳、肯干，而且有韧劲。中国人身上的团结、勇敢、智慧等宝贵品质，使大家拧成一股绳、无惧艰与险、勇敢向前行。

迪士尼乐园和练秋湖研发中心，有连接各处的“小火车”。今天的地球村里，你成就我、我成就你的各经济体，早已通过各式“小火车”连接在一起。中国是全球产业链供应链的“连接器”，也是全球商业信心的“稳定器”。在风浪中抓住机遇，经风雨后茁壮成长，“下一个‘中国’，还是中国”。

本版邮箱：rmbpl@peopledaily.cn（来稿请注明栏目名）

本版责编：刘天亮 周珊珊 常晋

■ 金台随笔

基础打得好，干事创业才有深厚支撑，才能举重若轻，事半功倍。所有向上生长的惊艳，都源自向下扎根的力量

将樟子松苗埋进沙坑，围着树苗一脚一脚地踩，踩实后添一层土继续踩……在科尔沁沙地南缘的辽宁阜新彰武县章古台镇，这是村民种树特有的一种“仪式”。

沙子踩实了，树根才能扎得更牢——这是当地人深信不疑的种树智慧。村民说，“我们的春天，都是这样一脚一脚踩出来的”。

一脚一脚踩实沙土，下的是笨功夫，求的是踏实感。如果不踩实，大风会带走沙土，也不利于保住墒情。

种树的智慧，对于干事创业也有启发。基础打得牢，事业的大厦就立不稳。

2017年，设立河北雄安新区的决定公布。一年过去了，两年过去了，“为什么还

没动工”的讨论随之而起。

看不见工地塔吊、脚手架、起重机，但工作已经在悄然进行。雄安要打造的是一座没有“城市病”的未来之城，有两年时间几乎未动一砖一瓦，“把每一寸土地都规划得清清楚楚再开始建设”。

谋定而后动。成片开发、混合开发、融合开发，地上、地下、云上“三座城”拔节生长……如果没有规划阶段慢工出细活，就没有建设阶段的雄安速度、雄安效率。

基础打得好，干事创业才有深厚支撑，才能举重若轻，事半功倍。

这些打基础的工作，往往“看不见、摸不着”，长久默默无闻。现实中，不乏有人一心想要出成绩、见效果，三步并作两步，贪多求快，也有人耐得住寂寞，脚踏实地积累，寻求突破。如何选择，考验眼力、定力。

河南鹤壁三家村，选择回村任职的张桂芳，当初面对的是基础薄弱的村子、村民

■ 人民时评

健康管理需“小处方”，也要“大处方”

申少铁

社会治理的“大处方”，能有效调动各方积极性，健全公共健康服务，营造健康宜居环境

心理平衡是健康四大基石。实现这些目标，离不开社会共建共治。比如，企事业单位、学校等的食堂做菜可少油少盐，定量盛饭菜；社区和乡村建设时更多考虑运动健身等需求，把健康优先发展战略落到实处；公共场所严格落实好禁烟条例，防止二手烟损害人们健康；持续办好12356心理援助热线，让不良情绪及时得到纾解。

以爱国卫生运动的形式，推动健康管理深度融入社会治理，有助于更好构筑多元主体协同治理的大健康格局。比如，体重管理是应对超重肥胖引起疾病

的关键，去年国家卫生健康委等部门启动“体重管理年”活动，各级政府、企事业单位、社区居（村）委会、志愿者组织等发挥各自优势，不断创新工作方式方法，促使更多人重视体重管理，从而减少慢病发生。社会治理的“大处方”，能有效调动各方积极性，健全公共健康服务，营造健康宜居环境。

每个人都是自己健康第一责任人，健康促进也需要从倡导文明健康的生活方式入手。爱国卫生运动是把群众路线运用于卫生防病工作的成功实践，坚持党的领导、促进全民参与，才能取得最好

效果。对偏远地区特别是农村地区而言，群众健康素养水平还有待提升，健康科普还任重道远。

体重管理、乡村建设、中医药三个专项行动纳入健康中国行动，进一步彰显了健康促进、医防融合的重要性。引导公众正确认识体重、科学管理体重，培养健康生活方式和科学就医习惯，注重饮食养生、运动养生、调畅情志等，为的就是通过人人参与、人人负责来实现健康人人享有。进一步强化健康教育、健康宣传、健康科普，并以老百姓喜闻乐见的方式推动健康知识普及，才能把健康管理融入生活的方方面面。

爱国卫生运动是增进人民健康福祉的惠民工程。更好继承和发扬爱国卫生运动优良传统，丰富活动形式，定能推动群众健康意识更强、城乡居民环境更美、健康服务更优，为推进中国式现代化打下坚实健康基础。

■ 博物惠民通古今

近年来，我国博物馆进入快速发展期。目前，除文物建筑及遗址类博物馆外，全国免费开放博物馆数达6248家，占博物馆总数91%以上，累计优惠观众100余亿人次，我国已成为世界上享受博物馆免费开放服务人口最多的国家。这正是：

馆阁林立似棋布，
遗珍浩瀚发新韶。
汲古探源开民智，
文脉悠悠濡今朝。

徐之文

上图：江苏省苏州市，游客在苏州博物馆西馆参观。

张锋摄（影像中国）

下图：河南洛阳市，游客佩戴智能眼镜在二里头夏都遗址博物馆参观。

新华社记者 李嘉南摄



■ 纵横

不久前，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同中央纪委办公厅，对3起整治形式主义为基层减负典型问题进行通报。一些地方在项目集中开工、集中签约中盲目攀比，数据不实。有的高新区2025年春季集中开工的35个项目中有6个为重复项目，个别县区单个项目反复开工3次。

重大项目集中开工，初衷是为了形成合力，共同解决审批、办证等流程问题，便于加快项目建设进度。然而，部分地方在实际操作中却变味走样：有的用潜在项目来充数，让在建项目再次开工，将项目二次包装，只为数据好看；有的盲目夸大投资额，实际投入却大打折扣；有的大搞开工仪式，会场布置得气派，只图个表面热闹。项目是经济发展的“生命线”，重大项目集中开工最看重的是实物量和开工率，如此本末倒置，不仅劳民伤财，而且可能影响项目建设进度，耽误发展时机。

把抓项目的时间和精力浪费在造数据、讲排场、做表面文章上，本质是政绩观错位，只要“面子”不要“里子”。这其实是某种程度的“唯数据论”，以数字为亮点，把数字当政绩。互相比较的压力之下，这种单一的评价体系给发展套上了无形枷锁，导致有些地方不关注质量，盲目上马粗制滥造的项目；不考虑对地方经济的实际带动效果，产业协同发展沦为空谈，群众也无法从中受益。长此以往，会陷入“重数字、轻实效”的不良循环。

抓而不紧，等于不抓；抓而不实，等于白抓。大抓项目、抓大项目的口号喊得再响亮，实际却只抓数据、抓形式，自然见不到实效。

重复项目等于空项目，反复开工等于白开工。发展经济、推进项目，必须实事求是、真抓实干。要跳出“唯数据论”的窠臼，谋深谋实一批具有牵引性、标志性的高质量项目，形成“储备一批、开工一批、建设一批、达产一批”的梯次推进格局，以更务实的作风和服务，简化审批流程、强化要素保障，真正做到项目签约即落地、落地即开工。

开工只是开始，集中精力抓好项目建设，推动在建项目形成更多实物工作量才是关键。应以钉钉子精神紧盯项目建设全周期，强化动态跟踪和过程管理，及时协调解决施工难题，确保项目按计划推进。

树立实干导向，主动靠前服务，把更多心思和精力放在抓项目落实上，不断改善营商环境，才能让投资者放心、创业者舒心，为经济高质量发展提供更有力支撑。

（摘编自《湖北日报》，原题为《反复开工等于白开工》）

一脚一脚踩出春天

尹双红

图通过“抄作业”来吸引消费者，却是形似而神不似，在最初的热度过去后，流量回归平常。

本可以选择常见的模型训练方式，DeepSeek却选择创新技术路线，靠自己一点一点摸索推进，最终找到一条成本更低、效率更高的路径，惊艳全球。

“随人作计终后人，自成一家始逼真”。无论个人成长还是干事创业，若是急功近利、急于求成，做决策时就可能好高骛远、盲目扩张，最终失控。添土、踩实、再添土、再踩实，稳扎稳打，才能铺就向上向前的通途。

根据情况压紧土壤，不仅有利于保水，也能让树苗根系快速吸收养分。这启示我们，适度的压力不是坏事，而是成长、成才的必需。

河南鹤壁三家村，选择回村任职的张桂芳，当初面对的是基础薄弱的村子、村民

的质疑、自然灾害的冲击……难度可想而知，压力扑面而来。从“首先要为村民办成一件事”开始，她挨家挨户做工作，一步步赢得村民信任，带领三家村建成了第一个儿童游乐场，实现了第一次规模化种植、第一次农产品直播带货等众多突破。如今，她已成长为独当一面的村党支部书记。

井无压力不出油，人无压力轻飘飘。干事创业的本领不是与生俱来的，经风见雨才能壮筋骨、长才干。迎难而上，寻找机遇，汲取经验，才能化压力为动力，成为一棵“参天大树”。

站在章古台镇的沙丘上远眺，成片的樟子松林将流动的沙海化成生命的绿洲。村民“一脚一脚踩出春天”的身影，诠释着一个朴素道理：所有向上生长的惊艳，都源自向下扎根的力量。坚持着眼长远、打牢基础，我们一定能在风雨洗礼中不断书写春天的故事。

项目开工岂能搞“数字政绩”